韶关市财政局文件

韶财绩[2020]27号

关于印发 2019 年度韶关市全面推行河长制工作政府采购费用项目绩效自评复审意见的通知

市水务局:

根据《关于开展 2019 年度财政支出项目绩效自评核查工作的通知》(韶财绩 [2020] 9 号)的要求,我局组织由第三方评价机构成立的评审小组对你单位报送的韶关市全面推行河长制工作政府采购费用项目相关材料进行了审核,形成了复审意见。

一、审核结果

2019年韶关市全面推行河长制工作政府采购费用项目预算安排资金600万元,经审核,本项目绩效自评复审得分为82.63分,核查等级为"良"(见附件)。

二、主要问题

(一)材料填报总体较好,部分材料仍有不足。

项目单位填报的材料质量总体较好,项目单位对各项资料进行编号,基本做到"材料"与"评分"相对应,能够以材料 佐证绩效。但仍存不完善之处,集中体现在以下方面:

一是部分材料填写不规范。仅举两例,《韶关市全面推行河 长制工作政府采购费用可研及绩效目标承诺报告》编制质量不 高,对韶关市河流状况的前期调研情况反映不充分,绩效目标 承诺内容较少,缺少具体绩效目标、指标。《市级财政支出项目 绩效自评报告》中的"资金使用绩效"一栏,项目单位仅填写 "资金 600 万元已使用 503.252 万元,剩余 96.748 万元未使 用",仅说明了项目支出进度,未能反映全部资金使用绩效。二 是部分提交材料信息填写不完整,存在数据缺失现象。试举一 例,《市级财政支出项目绩效自评报告》中填报人姓名、联系电 话、填报日期等信息未填。三是绩效指标设置量化不足。项目 单位所设四级绩效自评指标 25 项,仅其中 4 项绩效自评指标可 量化,其余绩效指标均量化不足,尤其是社会效益指标、可持 续发展指标。四是《项目支出类绩效自评指标评分表》中服务 对象满意度四级指标的佐证材料编号指引错误,该指标指引的 佐证材料为"4-1、4-2、4-3", 然而"4-1"为《2019年10.15 韶关市第二次清漂专项行动完成情况统计表》,"4-2"为《广东 省全面推行河长制工作领导小组关于 2018 年度全面推行河长 制湖长制工作考核结果的通报》,"4-3"为《广东省河长办关于 河湖"五清"专项行动进展情况的通报》,以上三份材料均无有 关满意度调查结果的评述, 无法佐证《市级财政支出项目绩效 自评基础信息表》中满意度指标实现值为"经过调查问卷,我市10个县(区、市)群众对河长制工作满意度100%"的阐述。 五是部分资料之间存在矛盾。例如《韶关市全面推行河长制工作政府采购费用基本信息表》中的项目绩效指标与《市级财政支出项目绩效自评基础信息表》中的项目绩效指标不一致。

- (二)项目前期论证。
- 1. 项目立项前期调研不足。

根据单位提供的项目立项材料,项目立项的主要依据为国家、省、市有关政策文件,在立项内容上以分解和落实上级安排的任务为主,任务的分解和落实应建立在对全市主要河湖现状调研的基础上,而项目单位并未提供有关前期调研材料,对韶关市河长制工作全面推行的重点、难点论证不够充分。

2. 项目绩效目标和指标设置规范性不足。

项目产出质量指标为"'一河一档'建档项目完成工作成果初稿",完成工作成果初稿应属于产出数量范畴,将其设置为质量指标不合适。

时效指标设置为"市级资金 2019 年 12 月 31 日前完成支付",时效指标应对照项目实施内容而设置,不应以资金拨付时间作为产出时效。

产出成本指标为"办公用品购置、人员招聘严格按标准实施",但是单位并未提供有关购置、招聘标准,难以核查是否超标。

3. 项目制度设计仍不完善。

根据项目实施情况来看,项目单位对采购专职工作人员办

法、各县(区、市)资金分配办法、河流污染防治奖惩机制等仍不够健全。

(三)资金使用管理。

项目预算安排资金600万元,资金足额拨付到位。截止2019年12月,项目共支出503.252万元,支出率为83.88%,结余资金96.748万元。资金主要用于韶关市河道水面保洁以及"五清"专项费用,市级五大河流河长手册编制费,市级五大河流"一河一档"编制费,"互联网+河长制"信息平台建设费用,公示牌制作和江口、新庄电站的监控设备维护费用以及其他费用,服务人员采购费用等支出。主要存在以下问题:

分配给部分县(区、市)的河道水面清洁资金未全部支付。项目预算资金 600 万元,截止 2019 年 12 月,资金支出 503. 252 万元,结余 96. 748 万元,支出率为 83. 88%。浈江区、新丰县、翁源县和武江区河道水面清洁工作滞后,分配给上述四县区使用的市级预算资金未能在预算年度内完成支付。

(四)项目组织管理。

项目由韶关市水务局负责实施,主要实施内容为河道水面保洁以及"五清"、市级五大河流河长手册编制、市级五大河流"一河一档"编制、"互联网+河长制"信息平台建设、公示牌制作、监控设备维护、服务人员采购等,项目单位跟进项目组织实施过程,有效推动了项目产出绩效。然而本项目的组织管理也存在一定问题,具体如下:

河湖治理的长效机制尚未健全。根据河面监测结果, 韶关 市部分监测点水质污染情况仍未根本好转, 河面清洁与污染防

治的有效性、长效性机制不够健全。

三、相关建议

针对单位绩效自评中存在的问题,提出以下改进建议。

- (一) 改进绩效自评材料填报质量。
- 一是建议规范填写全部项目资料,提高绩效自评及其佐证资料的准确性、相符性、科学性。二是建议严谨进行绩效自评材料填写,确保各项信息填写齐全、准确。三是建议强化绩效目标和指标设置学习和培训,推动绩效指标量化,实现指标可衡量。四是准确编制佐证材料的指引序号,避免指引出错。五是建议认真比对不同资料的信息,避免资料之间逻辑矛盾、数据统计口径不一致等问题。
 - (二) 完善项目前期论证机制。
 - 1. 建议强化项目立项前期调研。

建议项目单位在充分学习、领会上级关于本项工作安排的基础上,充分开展基础调查、研究,明确韶关市河湖治理的重难点、各县(区、市)河湖的基础情况等。

- 2. 提高项目绩效指标设置的规范性。
- 一是应推动绩效指标设置细化,实现绩效指标的具体化。 二是科学设置预期值,以"指标内容+指标值"为完整指标,同 时确保指标值与指标内容相匹配。三是对于指标中存在的有关 标准、等级,应进行指标解释,确保指标指代内容清楚。
 - 3. 加强项目制度完善。

建议项目单位建立采购专职工作人员办法、各县(区、市)资金分配办法、河流污染防治奖惩机制等,以制度约束保障项

目实施质量。

(三)科学编制预算资金,提升资金支出进度。

建议单位在未来年度,科学评估各县(区、市)河道水面清洁工作量,精准编制预算,合理分配资金。针对2019年度浈江区、新丰县、翁源县和武江区河道水面清洁费用支出缓慢问题,建议单位深入基层调研,切实找出问题原因,督促河道水面清洁工作落后的县(区、市)进行整改,提高资金支出效率。

(四)完善河湖治理长效机制。

建议单位继续加强项目投入,压实基层责任,保证人员投入,通过多种渠道、多种手段、多种方式,强化水质监测、污染防治、河面清洁和生态修复,构建河湖治理长效机制。

附件: 2019 年度韶关市全面推行河长制工作政府采购费用项目绩效审核结果评分表

韶关市财政局 2020年12月29日

信息公开方式: 依申请公开

抄送: 局农业农村科。

韶关市财政局办公室

2020年12月29日印发